



不忘初心 牢记使命

本市各区有力有效组织推进第二批主题教育

# 滋养初心 坚定使命 知行合一

平抑肉价与“守初心、担使命”有关吗?有人可能觉得,价格涨跌纯属市场规律。但正在开展的主题教育,让上海静安区商务委的党员干部对这个问题有了新的深刻认识:“为人民谋幸福”是使命,守初心贵在“知行合一”。

他们跑市场、约谈商户、召开专题会议,制定系列举措……肉价高涨的日子里,积极谋划办法,在全市率先开展“平价猪肉供应活动”,稳定了市场,赢得了民心。

## 学好理论滋养初心

“在思想上‘悟初心’,在工作上‘守初心’,在行动上‘践初心’,让主题教育往心里走,往深里走,往实里走。”这是闵行区江川街道党工委书记王文辉的学习感悟。

第二批主题教育开展以来,各参加单位更加注重引导党员干部原原本本学理论,以此滋养初心、坚定使命,结合实际情况、本职工作,提升理论学习针对性和有效性;同时突出问题导向,动真碰硬,以学习成果指导改进工作。

在习近平总书记去年考察过的陆家嘴金融党建服务中心,上海自贸区陆家嘴管理局党组把深入学习和总书记考察时的讲话精神结合起来,围绕“上海党建的重点是楼宇”这个命题展开热烈讨论,为推动新时代楼宇党建高质量发展献计献策。

杨浦区常委会成员利用休息日全天开展主题教育集中自学,观



“不忘初心、牢记使命”主题教育第二批启动以来,我市各区各级党委组织有力,积极作为,目前正按照中央和市委的部署要求,更加突出理论学习、更加突出问题导向、更加突出激发群众参与热情、更加突出发挥党支部作用,推动全市党员干部把初心和使命转化为干事创业的强大动力。

看《习近平的足迹》《初心·使命》等系列视频,区委常委轮流诵读《中国共产党党内重要法规汇编》相关篇目,并交流研讨。

松江区科创办将G60科创走廊九城市派驻上海的18名外省市干部全部纳入主题教育;经济技术开发区针对“两新”党组织数量多、分布广的特点,按区域划分学习网格,派专职党建指导员定期培训。

普陀区长寿路街道党工委开设“文本课堂”“先烈课堂”“红色课堂”,在9整天、18场集中学习安排的基础上,组织党员到龙华烈士陵园祭扫,同时立足长寿路西工人运动发祥地的特色资源,讲好红色故事、传承沪西精神。

## 优化形式入脑入心

主题教育如何入脑入心?全市各区党组织通过不断优化形式,引导广大党员干部积极学习,学深悟透。

静安区委专门邀请6位来自基层一线的优秀共产党员代表,担任主题教育专题学习会的讲课人,以自己的经历与感悟,为领导干部上了一堂普通党员奉献为民的生动党课。

“我是一名党员,就要有党员的样子”“我要把初心浸润在每一项工

作中”“我深深地感受到,社区居民那一声‘你不愧为共产党员’是对我最好的褒奖”……一句句生动朴实的话语、一颗颗奉献为民的初心,让党员干部们经受了心灵的洗礼。

黄浦区委邀请重庆红岩革命历史博物馆原馆长厉华作《红岩魂——信仰的力量》专题辅导报告,深情讲述解放前夕红岩革命先烈惊心动魄的斗争历程,有力诠释了信仰的力量。听完报告会,区领导和党员干部们一起围绕“坚定理想信念、增强党性修养”互动交流,大家踊跃发言,谈感受、讲体会,十分动情。

初心有声,使命有应。在浦东新区沪东新村街道,机关事业单位、“两新”组织等190余个党支部全覆盖参与主题教育,在学好理论的基础上,街道成立了“初心有声”“使命有应”两个学习诵读团队,选取学习材料,通过原文诵读、拍摄微视频等形式,增强学习的感染力和影响力。

## 知行合一赢得民心

主题教育的学习成果要内化于心,也要外化于行;要让党员干部受教育,也要让人民群众得实惠。

最近,上海自贸区临港新片区刚“出生”就吸引了全世界的目光。

对于党员干部们来说,开局就是决战,起跑就是冲刺。围绕主题教育先学先改、即知即改的要求,新片区管委会经过深入调研,梳理出包括人才引进、营商环境、城市交通配套、菜市场等企业和群众关注度高的经济、民生和配套服务问题,列明清单,逐一制定了即知即改工作计划,确保群众早受益。

普陀区有一幢税收亿元的商务楼,被一条马路分隔,北座属长征镇管辖范围,南座归长风新村街道管辖。园区经营管理方一直意见很大:街镇管理和服务方式不同,给园区运营和企业办事带来不少麻烦。

## 新时代上海基层党建座谈会召开

本报讯(通讯员 禹东 首席记者 潘高峰)市委组织部昨天召开新时代上海基层党建“继续探索、走在前头”座谈会。市委常委、组织部部长于绍良出席会议并讲话。

会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,不断提高党的建设质量和水平,推动上海基层党建“继续探索、走在前头”。要把“四个放在”作

主题教育中,普陀区领导牵头相关单位和部门,积极推动解决这个“老大难”,最终打破行政区划,把“亿元楼”交由长风新村街道负责管理,长征镇协同配合。地区干部还进一步达成共识,通过主题教育,树立起“分内的事认真干、交叉的事主动干、额外的事愉快干”的工作作风。

前不久,静安区洪南山宅地地块旧城区改建项目以99.33%高比例生效。已搬迁的独居百岁老人王桂珍感到意外的是,重阳佳节,原来的居民区党总支书记唐梅娜像往常一样到她的新家探望。见到熟悉的居委干部,老人激动地说:“感谢党和政府,让我活了一百岁还能住上新房子。”老人的话令唐梅娜感慨:“‘不忘初心、牢记使命’主题教育,让我对旧改工作有了更深刻的认识,这不仅是城市的更新,更是心灵的抚慰,是做人的工作。百姓需求就是我们的努力方向。”首席记者 潘高峰

为一切工作的基点,坚定高质量发展方向,树牢大抓基层的鲜明导向,拿出久久为功的钉钉子精神,持续探索符合超大城市特点和规律的新时代基层党建工作新路,创造无愧于党的诞生地的工作成果。浦东新区委组织部、虹口区委组织部、杨浦区委组织部、青浦区委组织部、上海自贸区临港新片区管委会党组、黄浦区外滩街道党工委、阅文集团党总支等7家单位作了交流发言。

# 上海,营商环境法治化优等生

姚丽萍



新民眼

法治,是最好的营商环境。

世界在变化,城市间的竞争已重在营商环境。刚结束的第31次上海市市长国际企业家咨询会议上,传递出鲜明信号——提升上海城市能级和核心竞争力,不管外部环境如何变化、如何不确定,上海稳增长的目标不变,自身发展的确定性不变,上海有信心完成今年全年的经济增长目标。

这样的底气和定力之一,来自法治上海在优化营商环境中不断探索创新,磨砺沉淀出别具一格的眼光、格局和气质。

卓越城市,要以卓越眼光做卓越的事——上海,正在成为全球城市中营商环境法治化的优等生。

法治,是最好的营商环境,为何?因为,法治能依法平等保护各类市场主体产权和合法权益,保护产权就是保护生产力。这样的认识,让上海对产权司法保护制度精益求精,让优化营商环境的制度基础足够牢固。

市人大代表年度专题视察显示,去年上海法院出台为民营企业创新创业、营造良好法治环境的40条意见,旨在依法保护企业家的人身自由和财产权利、知识产权、自主经营权,有效防范涉企业家产权冤错案件,全面保障企业家合法权益。“40条”,也仅仅是完善产权司法保护的制度创设之一。在上海,不论民企、国企,还是外企,作为市场主体,一律得到平等保护;完善产权司法保护制度,就是



孙绍波画

要依法保护企业家合法权益,换言之,在审判执行过程中,对各类市场主体切实做到诉讼地位、法律适用、责任承担一律平等,切实维护各类市场主体的诉讼权利和实体权益。“40条”也好,产权保护制度也好,保障企业家“有恒产有恒心”,激发企业家作为最活跃市场因子的创造力,就是最大程度激活社会生产力。

与此同时,法治上海弘扬契约精神,保持“执行合同”的强项优势,以此促进交易诚信,努力实现胜诉权益。事实上,“执行合同”是中国在世界银行《营商环境评估报告》中唯一一

项位居世界前列的指标,2018年中国“执行合同”指标位列全球第六位,也是上海营商环境建设的强项优势。去年,上海法院受理各类商事、金融案件22万件,审结21.8万件;审限内结案率99.17%,一审平均审理用时39.11天,平均执行用时62.81天,解决商事纠纷的时间、成本、司法程序质量指数等指标居于全球领先水平。尤其值得一提的是,上海法院综合运用各种强制执行措施,加大执行力度,建立联合信用惩戒机制,让老赖们无处遁形,寸步难行。根据第三方评估结果,上海高

院被确定为全国“解决执行难样板法院”。

在上海,法治效率不仅体现在合同的“执行力”,审判的专业化、集约化,更是司法体制改革提升营商环境法治化水平的一抹亮色。去年8月,全国首家金融法院——上海金融法院挂牌成立。由此,上海法院专业化金融审判体制,迈上新台阶。金融法院,积极探索金融审判新机制,在全国率先推行适用证券纠纷示范判决机制,妥善处理一批群体性证券纠纷,效果是“审理一案,规范一片”,若论审判质量和审判效率,可谓既专业又集约。

此外,阳光司法,透明法院,也是法治上海的必修课,由此建立了由审判流程、裁判文书、执行信息、新闻信息等12个司法公共服务平台组成的“大数据司法公开系统”。今年,上海在互联网门户网站设立常态化司法数据公开平台,定期、动态公开全市三级法院受理、审结、执结案件数据,与营商环境密切相关的各类司法数据实现全公开。

法治上海的创新实践,得到国际社会的积极评价。世界银行发布的《2019年营商环境报告》显示,中国营商环境从上一年度的第78位跃升至第46位,提升32位。世界银行对中国营商环境的排名,以上海、北京两座城市的指标数据为基础,其中,上海的贡献率为55%。中国营商环境改善,上海的作用不言而喻。

营商环境只有更好,没有最好;优化营商环境没有完成时,只有进行时。但世界已经看见——作为优等生,上海,打造国际一流法治化营商环境,目标很清晰,路径很明确,这也是一个卓越城市之所以卓越的核心竞争力。